[bookmark: _GoBack]ЭБС «БИБЛИОШКОЛА» (www.biblioschool.ru) 
· является важной составной частью полноценной системы дистанционного образования, предоставляя более 15 000 электронных изданий учебной, методической, художественной литературы и иного контента по самым разным предметам и для самостоятельного обучения; содержит много литературы для проектной работы, внеклассного чтения, по педагогике, подготовке к ЕГЭ;
· чтобы воспользоваться этой возможностью, школе необходимо отправить заявку на предоставление доступа к ЭБС по адресу https://docs.google.com/forms или e-mail: manager@directmedia.ru с указанием названия школы, контактных данных и количества учащихся, кому необходимо подключение;
· для индивидуального использования родителям и школьникам достаточно зарегистрироваться на платформе www.biblioschool.ru Ссылка для регистрации как частному лицу: http://biblioschool.ru/index.php?page=buy_sub

БИБЛИОТЕКА «ЛИТРЕС»
https://www.litres.ru/
несмотря на то, что «ЛитРес» – платная библиотека электронных книг, классика в бесплатном  специальном разделе: https://www.litres.ru/kollekcii-knig/besplatnie-knigi/

В Ярославской области 80 школ в рамках проекта развития региональной сети информационно-библиотечных центров образовательных организаций (2016 – 2018 гг.) стали обладателями гранта, на средства которого заключили договор с компанией «ЛитРес: школа», условием договора стала возможность бесплатных книговыдач (от 1250 до 1350 книговыдач на 3 года).

ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. Н.А. НЕКРАСОВА(http://www.rlib.yar.ru/) 
предоставляет доступ к удалённым базам данных, которыми можно воспользоваться не выходя из дома.Как получить удаленный доступ к электронным базам данных, разъясняется в файле по ссылке:https://vk.com/doc150742118_541311284?hash=e193479bd1.. 

ОБЛАСТНАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. И.А. КРЫЛОВА
(http://www.krylovka.ru/) 
рекомендует бесплатные электронные библиотеки для детей:

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ ДЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА 
http://ru.childrenslibrary.org/
фонд МЭДБ пропагандирует толерантность и уважение к разным культурам, предоставляя доступ к лучшей детской литературе со всего мира.

СКАЗОЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ХОБОБО 
http://hobobo.ru/
сказочная библиотека: располагает прекрасным фондом детских аудиосказок, сказок, стихов, басен, пословиц и поговорок, также мультипликационных фильмов и диафильмов, мастер-классами – это раскраски и поделки для детей.

БИБЛИОТЕКА МАКСИМА МОШКОВА 
http://lib.ru/
библиотека располагает разделом детской литературы – сказки и приключения.

STORYTEL 
https://www.storytel.com/ru/ru/
ресурс располагает разделом «Детской литературы»,  в котором можно слушать тысячи книг художественной литературы.

Проект «КНИЖНЫЙ ШКАФ»
http://knignyjshkaf.blogspot.com/
электронная детская библиотека оцифровала множество хороших детских книг, почитать детские произведения можно, кликнув на иконку книги в нарисованном шкафу; также здесь представлены различные читательские проекты, условия участия на странице проекта. 

ЭЛЕКТРОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИНСТИТУТА МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ РАН
http://biblio.imli.ru/
в конце 2015 года на сайте ИМЛИ РАН появился раздел «Электронная библиотека»; сейчас в ней около 400 отсканированных научных изданий, для удобства пользователей разделенных по направлениям. В частности, «Русская литература», «Литература народов России и стран СНГ», «Зарубежная литература», «Фольклористика» и другие; библиотека постоянно пополняется.

Проект «ВЕСЬ ТОЛСТОЙ В ОДИН КЛИК»
http://www.readingtolstoy.ru/
волонтёры из 49 стран мира создали электронную версию 90-томного собрания сочинений Толстого, все книги (более 700 произведений) можно скачать в любом удобном формате бесплатно. 

Сетевое издание «ФЕДОР МИХАЙЛОВИЧ ДОСТОЕВСКИЙ. АНТОЛОГИЯ ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВА»
https://fedordostoevsky.ru/
энтузиаст Сергей Рублёв на одном сайте собирает всю информацию о писателе: не просто книги писателя (оцифрованы прижизненные издания), но и последние новости об экранизациях и телепостановках, исследования, а также список музеев и фотоархив.

«РУССКАЯ ФАНТАСТИКА»
http://www.rusf.ru/
библиотека сайта содержит более 10 000 текстов 180 авторов.

БИБЛИОТЕКА «АЛЬДЕБАРАН» 
www.aldebaran.ru
предлагает скачать книгу бесплатно в любом из удобных электронных форматов (epub, fb2, rtf, mobi, pdf), а перед этим шагом ознакомиться с её отрывком

БИБЛИОТЕКА TARRANOVA
http://tarranova.lib.ru/authors.htm
все тексты размещены официально, с согласия авторов, TarraNova размещает не только авторские тексты, но и переводы (с фамилиями переводчиков).

БИБЛИОТЕКА «АРТЕФАКТ»
http://artefact.lib.ru/library/
в библиотеке более 8 тысяч текстов,её преимущество в том, что книги здесь не только на русском, но и на 32 других языках мира, все файлы доступны для скачивания только в формате doc.

БИБЛИОТЕКА «ЛИТМИР»
https://www.litmir.me/
содержит более 200 000 книг, их удобно читать онлайн, а вот при скачивании сайт просит установить специальную программу. 

БИБЛИОТЕКА «BOOKLAND»
http://www.bookland.com/rus
магазин электронных книг, который также предлагает коллекцию бесплатных произведений в основном классику

ПРОЕКТ «ГУТЕНБЕРГ»
http://www.gutenberg.org/
электронная библиотека, которая порадует любителей читать на иностранных языках, более 46 тысяч электронных книг, преобладающий язык – английский.

ЧИТАЕМ ДЕТЯМhttp://chitaikin.ru/
сайт предлагает  большую коллекцию сказоксамых известных и любимых авторов;  эти  сказки можно прочитать, можно послушать  сказки в разделе «Аудио», можно сказки посмотреть; самые интересные и красочные мультфильмы  по известным сказкам можно найти в разделе  «Видео»; можно и поиграть вместе с героями известных сказок, для этого и существует раздел «Игры».

ВЕБЛАНДИЯ 
http://web-landia.ru
Совместный проект Российской Государственной детской библиотеки и компании сотовой связи «Билайн», он насчитывает более 1000 сайтов. Отбор ведут российские библиотекари, предлагая широкой детской аудитории от 4 до 18 лет ресурсы по всем школьным дисциплинам и досуговым интересам, сделанные специально для детей. Каталог продолжает пополняться, так как проект открытый.

Сайт удобен в использовании – принцип «матрёшки»: в одном общем разделе – несколько подразделов. На любые тему, возраст или интерес – множество ресурсов. Доступные тексты для понимания, яркое оформление, простая навигация, помощь в школьных занятиях, дополнительный материал для уроков, увлекательные практические занятия.

ДЕТСКАЯ ОН-ЛАЙН БИБЛИОТЕКА 
http://gostei.ru/
Детский сайт - библиотека для детей и родителей. Сказки, стихи, рассказы, басни, анекдоты, пословицы, цитаты. Здесь вся школьная программа по литературе за 1 - 11 классы.


